



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号CN: 43—0045

衡阳晚报

关注世界
影响衡阳



衡阳全搜索
www.hyqss.cn

2020年9月26、27日合刊

农历庚子年
八月初十、十一

新闻
热线
8611110

订报热线: 0734 8223670
广告热线: 0734 8243140

第6175期
(总第7060期)

今日 8 版

邓群策先后会见到访的中国恒天集团公司总裁颜甫全，中国中车股份有限公司副总裁余卫平，中国长城科技集团股份有限公司党委书记、董事长宋黎定等，一致表示——

携手拓宽合作领域 实现共赢发展

详见 02 版

5000 盆鲜花绣拼成一轮“满月”

晶珠广场鲜花争奇斗艳，深情祝福伟大祖国



详见 03 版

全市青年戏剧演员大赛 祁剧分赛开赛

详见 03 版

开车去捡手机 瞬间酿成事故

高速交警提醒，国庆、中秋双节来临，高速公路车流量大，开车须专心驾驶、安全出行

详见 06 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

好伴侣其实不难找，关键要掂量这两个字！

■林新华



欢迎更多好文章
关注公众账号

因为在媒体工作，所以许多朋友觉得我社交面广，常常把一个甜蜜的任务交给我，那就是为他们的一些亲朋找对象。

这是好事，说明朋友们对我的信任。面对这样的托付，我都是欣然接受的。

民间有一个美好的传说：一个人如果一辈子能促成三桩婚事，可说是功德无量！

我也一直想能多多促成这样的好事，在我的记忆中，我已经有了两次成功的月老经历，而且他们都美满幸福。

我是一个唯物主义者，当然不是为了通过做媒来追求“功德无量”，但我还是乐意做这样的好事，既能让有情人成眷属，也为了不辜负朋友们的信任和托付。

令人遗憾的是，穿针引线的工作做了不少，却未能让第三桩变成现实。

在与这些年轻人闲聊时，发现大多数人并不是不想结婚，而是觉得很难找到合适的对象。

这就让我有些迷糊了。在我看来，现在谈恋爱太方便了，通讯发达、交通便捷、观念更新……想见个人随处可以见、随时可以见。哪像我们那时候，见一面难，说一句话难。

面对我的疑惑，他们坦言，如今见见面、聊聊天，的确很容易。但在他们看来，交心不易。也许太容易相见，也许见得太多了，就出现了“乱花渐欲迷人眼”，反而不知道怎么去选了。

想一想，似乎有些道理。看得多了，燕瘦环肥，各有千秋，但现实却只能有一种选择。如此一来，自然就有些纠结了。

这样下去的后果就是，在桃花眼的选择中，慢慢把自己耽误了，一不小心就成了大男大女。

一个又一个耽误了，当然就影响到了中国的结婚率。

来自国家统计局和民政部的数据显示，从2013年开始，全国结婚率出现“五连降”——

2013年全国结婚率为9.9‰，2014年降低为9.6‰，2015年为9‰，2016年降到8.3‰，2017年再降到7.7‰，2018年中国结婚率只有7.2‰，创下2013年以来的新低。

虽然说结婚率的走低，是很多原因造成的，比如结婚成本高、房价高、工作压力大等，但不可否认的是，一些年轻人不知道选择的核心在哪里，导致犹豫徘徊，从而错过了适婚最佳时机，也是一个重要的原因。

作为过来人，我的感受是，对伴侣的选择其实没有那么复杂。

在我们无法了解许多深层次的因素时，我认为有一个快捷的办法可用来作为考证的标准。

这个标准就是看对方是否有责任。

责任是什么？我们都应该知道一二。

如果用准确的表述，责任是指个体分内应做的事，来自对他人的承诺、职业要求、道德规范和法律法规等；也指没有做好自己工作，而应承担的不利后果或强制性义务。

简单说，责任其实就是对别人和自己负责。

如果说许多地方无法去观察了解，你只要到对方单位去看看问问，如果这个人外表等其它可见的条件让你满意，只要对方在工作中有责任感，那就值得做伴侣，让你后悔的几率不会太大。

有责任的人，道德品质大都是可靠的。

苏霍姆林斯基对此有过评价：“有良知的人有责任心和事业心。”那么，我们可以这样判断，有责任心的人应该也是有良知的人，这样的人道德修养大都是可靠的。

有责任的人，是懂爱的人。

歌德说过：“责任就是对自己要求去做的事情有一种爱。”责任释放出的爱，自然不会只在工作中有。这种爱同样因为对家庭和家人的责任，而表达出来。

有责任的人，也容易成功。

因为一个人有了责任心，在工作中，他不会得过且过，一定会尽心尽力把每一件事做得完美，这样自然就会作出成就。而勇于承担更大的责任，相应就会有更大的舞台，自然就有更大的成就！

有责任的人，更有魅力。

对于男人，余秋雨说过：“男性的第一魅力是责任感。”男性如此，女性也一样。在我们日常工作生活中，我们谁不喜欢同有责任感的人相处呢？责任就是魅力，它的魅力比美丽的容貌要更持久更迷人。

伴侣是相守一辈子的人，人生有风风雨雨、坎坎坷坷，所有的容貌都会老去，所有的名望地位都会淡去，但一个人的责任感却难以改变。

丘吉尔为此感叹：“高尚、伟大的代价就是责任。”

与一个有责任的人相处，这一生应该是幸福的。

因为人生漫长，无怨无悔为对方尽责，是伴侣给予对方最深情的爱，最珍贵的情。